2022.11.22 星期二

总第271期

读三国 看荆州

□ 张居正小学—(5)班 易文星

我喜欢读《幼三国》,这是一套非常适合 小朋友阅读的连环画,它讲述了东汉末年,魏 蜀吴三分天下的故事。

在荡气回肠的三国故事中,我了解到我 的家乡湖北荆州,自古就是兵家必争之地,也 是一座历史文化名城。1800多年前,因为争 夺荆州,魏、蜀、吴三方势力正式展开角逐,其 中刘备孙权联手,打败了曹操,可最终关羽却 因为大意痛失荆州……妈妈说,荆州见证了 三国的一段历史。

妈妈经常带我去荆州古城东门游玩,她 告诉我,荆州城里藏着三国公园、关帝庙等 旅游景点,还有洗马池和赤兔马雕像,荆州 城大北门金水桥外还有一条街叫得胜街也 因关羽得胜而得名,我跟妈妈说,有空的时 候一定要去看看。

如今的荆州古城焕发出新的活力。短短

几年间,荆州飞速发展,这里有园博园、小梅 沙海洋馆、荆州海洋世界、郢城文化园。还记 得去年荆州沙市机场开通那天,爸爸妈妈专 程开车带我沿着刚刚建成的复兴大道,去参 观飞机场,当时我就希望有一天能坐上飞机 去全国各地旅游。我最喜欢荆州方特,那里 有非常多特别好玩的体验项目,我百去不 厌。据说不久的将来,荆州还要建设大型冰 雪世界,我期待着建成的那一天!

妈妈常说我们是幸福的一代,看着爸爸 每天辛勤工作,早出晚归,我很心疼。我知 道,他是在为建设繁荣美丽的荆州而奋斗。 他们不怕苦和累的精神深深感染了我,也进 一步激发了我爱荆州的热情。我暗下决心: 一定要好好学习,将来把我们的荆州建设得 更加繁荣美丽!

(指导老师:江丽梅)

美丽乡村

我的家乡坐落在石首市新厂镇一个美丽 小乡村。浩浩荡荡的长江从村旁流过。走进 小乡村,让人感觉仿佛走进了一幅巨大而美 丽的画卷。

一阵秋风,一场秋雨,把乡村的天空擦得 更蓝,把云朵洗得更白。打开丰收的大门,村 子里到处瓜果飘香、硕果累累。秋风一吹,金 色的稻田犹如活泼可爱的小姑娘,穿着金色 衣裳在舞蹈;洁白如雪的棉田宛如苍茫的大 海,泛起了银白色的波浪。公园式的乡村真 是美不胜收啊!

远处传来轰隆隆的声音,我定睛一看,原 来是一台台收割机正在收割稻子。一位老爷 爷说:"以前我们都是用镰刀收割稻子,现在 用收割机收割,一会儿就割完了。播种、治 虫、施肥都用无人机工作。

"是啊!现在乡村公路四通八达,机器代 替了人工,为我们减轻了劳动强度,我们的生 活发生了翻天覆地的变化,真是越来越好!" 爸爸满脸幸福地笑着。

傍晚,乡村的广场上响起了欢快的舞曲。 有年迈的爷爷奶奶,也有青年女性。他们或迈 着轻盈的步子翩翩起舞,或边散步边谈天说 地。他们身旁,小孩子开心地滑着滑板……

晚上8点多,舞团散了,人们各自回家。 美丽、热闹的乡村又渐渐安静下来,整个村子 在柔和的灯光下显得愈发迷人、温馨。

(指导老师:谭明辉)

祖孙对话

□ 监利市汴河小学三(1)班 肖芷芙

夜晚的微风在静静吹着,吃过晚饭的爷 孙俩懒散地躺在躺椅上,手中拿着蒲扇,有一 下没一下地微微扇着,这似乎是疲惫一天中 最舒适的时刻。

"现在这个时代,与过去相比,变化大 啊!"祖父突然感慨道。以前,一个村子里面 也许只有一台电视机,如果想看电视的话, 就要早早吃完饭,搬上小马扎,到村口集合, 大家一起在院子里看电视。也不像现在想 看啥就看啥,那时候条件有限,有时连信号 也没有,如果运气好的话可以看一会《一口 菜饼子》,即使是黑白的,但大家也看得津津

看着远处金黄的稻田,我突发奇想地问 道:"那以前收割稻谷也是像我们现在这样的 吗?""傻孩子!"祖父笑着摸了摸我的头。我 们那时可不像你们现在这样,就靠一把镰刀 和一股子力气。现在的收割机多方便,一个

大家伙下到田里面,转上几圈,金黄的稻子就 被收上来了。

我想像不到,祖父说的那个时候是什么 样子。是不是也像我们现在这样家里有明亮 的灯光,天上有飞机,地上有高铁,天气热了 可以开空调,即使相隔很远也可以通过一部 小小的手机诉说思念。然而当我转头望向祖 父时,发现他已经在躺椅上睡着了。

这时,妈妈正从屋里走出来:"以前每天 走泥路,现在村村都通水泥路;以前每天去河 里挑水用,现在一开水龙头,就会有水哗哗地 流出来……你知道为什么我们的家乡会有这 么大变化吗?因为我们有伟大的祖国,有无 比强大的中国共产党带领我们向前走。"

小小家乡变化就这么大,那我们的祖国 岂不是变化更大。我相信在未来的几十年 中,我们的祖国一定会变得更加繁荣富强!

(指导老师:聂慧玲)

家乡变美了

我的家乡在荆州市江陵县,是长江边典 型的平原小县城。

40多年前,江陵县城区的郝穴镇是一座 工业小镇,街道狭窄、房屋低矮。在城区有一 条穿城而过的内荆河,由于工业的发展和人 们日积月累的污染,河水变成了黑色;两岸垃 圾成堆,散发出一股臭味;日夜流淌的河流因 垃圾的堵塞变成了一潭死水。但现在,我的 家乡大变样啦!

家乡比以前大了、美了。低矮的房屋和 狭窄的街道消失了,一座座高楼拔地而起,一 条条街道宽阔明亮。内荆河河水开始流动起 来,河水清澈见底,人们在这条河里游泳、钓 鱼,呈现出一派生机勃勃的景象。河两岸还

修建了沿河小路,道路两旁种上了花草树木, 还有那木亭和石凳供人们休息赏景。新修建 的人民广场、龙渊湖湿地公园和荆江大堤上 的滨江公园成为了人们休闲娱乐的好去处。 每天早晨和傍晚,人们都会走出家门,运动、 散步、跳舞,呼吸着新鲜而甜美的空气,感受 着园林城市的美景。放眼望去,每个人脸上 都洋溢着幸福的笑容。

我的家乡虽然没有大城市那样繁华,但 是它有独属于自己的宁静与优雅。我爱我的 家乡,爱他日益变美的景色,爱他包容拼搏的 精神。在不久的将来,我也要通过我的努力, 让这座县城变得更加美好!

(指导教师:管琪)

家门口的变化

我的家乡在江陵,一提起江陵,不禁让人 想起李白的"朝辞白帝彩云间,千里江陵一日 还"。一转眼,我已经从一个懵懵懂懂的孩子 成长为三年级的小学生,我的家乡也发生了 翻天覆地的变化。

以前的家乡公路坑坑洼洼,一到下雨天, 人们出行很不方便。路上的环境也很差,人 们把垃圾乱扔,时间长了就会腐烂发臭。河 里的水也是黑黑的,特别是夏天,很远就会闻 到一股臭味。

新农村的建设改变了我们的生活环境。 低矮的房子变成一排排整齐的高楼,每家门 口都发放了垃圾桶,每天都会有环卫工人来

我家的东边新修了一条4米多宽的沿江 大道,现在人们出行非常方便。西边的闸管 所改建成一座蓝白相间的小楼,楼周边种着

一排排松树,松树中间是一个大大的篮球场, 旁边还有娱乐场和一些健身器材。一到傍 晚,广场上就会有很多爷爷奶奶在那里跳着 欢快的广场舞。

北面的中渠如今已被清理干净,渠两边 种着柳树和花树。夏天的时候,人们都漫步 在这绿树成荫的马路边,闻着花香,尽享心旷 神怡。

南面是一条宽阔的柏油马路,路边都装 上了西式的照明灯。马路前是一排排高大的 厂房。这里我要特别感谢政府的招商引资, 之前我的爸爸妈妈都在外地打工,现在他们 回来了,就在家门口打工,有了爸妈的陪伴, 现在的我幸福感爆棚。

希望随着岁月的变迁,家乡越来越温馨 幸福,祖国更强大、更富饶。

(指导教师:魏菊梅)



江滨筝

荆州市作家协会

全市第二十五届小太阳读书节主题征文(选登3)

学习二十大 奋进新征程

主办 荆州市文化和旅游局 荆州市教育局 承办 荆州市图书馆 荆州日报传媒集团有限公司

千年古城述往事 复兴之路铸辉煌

"城门城门几丈高?三十六丈高,骑白 马,带把刀。走进城门敲一敲……"耳熟能详 的童谣在当地传颂了三代人。这座城市依江 而生、临江而长,这就是我的家乡——荆州。

她,是一个全国闻名的历史名城。早在 春秋战国时期,荆州就是楚国的都城,北有秦 王兵马俑,南有楚王车马阵,在遗址中出土的 恢弘战车,让我仿佛看到了3000年前的金戈 铁马、群雄逐鹿。 矗立在护城河畔的古城墙, 也仿佛在述说着一段段三国故事,从刘表禅

念、变在生态。长江是中华民族的生命河、

母亲河,近年来荆州全面贯彻落实长江保

护法,实行河湖长制,努力恢复长江岸线生

态。4年来,长江干流荆州段水质和空气质

量不断提升,"荆州蓝"已成为常态。拆除

了多处长江干线码头,并大力开展植树造

林工作,将废墟、"疮疤"变身荆江风情带。

获颇丰。

让到关羽驻守,从铁锁连船到痛失荆州,滚滚 长江东流水,浪花淘尽英雄。

她,曾是辉煌的明星城市。作为最早的通 商口岸之一,中山路的老邮局,见证了熙熙攘攘 的商业繁荣;胜利街的青石板路,记录了人来人 往的老码头文化。盛极一时的轻工业发展,让 全国人民都知晓了"活力28"等诸多荆州品牌, 这些知名品牌曾让所有荆州人都引以为豪。

她,是不断发展的未来新城。城市向北 发展,城北新区一栋栋高楼拔地而起、直入云 霄。行政中心体育场馆落成,成为城市新客 厅。从父辈玩耍的沙市中山公园,到我们喜 爱的荆州方特东方神画,荆州的旅游也已从 省内脱颖而出。从火车站到新机场,一条高 架大道东西相连,见证着荆州的复兴之路。

长江水轻轻拍打岸边,万寿宝塔几百年 来坚挺矗立。这就是我生活的城市——荆 州,一个注定生而不凡,或许曾经彷徨,但终 将再次走向辉煌的地方,我爱我的家乡,我为 我是荆州人而骄傲自豪。

家乡巨变

近年来,荆州市积极响应国家号召,积极 如今,荆江两岸,码头、化工企业被绿树替 推进生态保护、传承红色基因等方面工作,收 代,"不毛之地"实现华美变身,护城河也旧 貌换新颜。漫步沿河两岸,鲜花盛开,春意 在生态保护方面,荆州之变,变在观

> 传承红色基因,使红色精神历久弥新。 荆州,是贺龙、周逸群等老一辈无产阶级革命 家浴血奋战过的红色热土。近年来,荆州市 委、市政府高度重视红色文化的保护、传承和 弘扬,强化宣传教育,推动红色文物上荧屏、 登舞台,进网络、入课堂,做到有物可看、有事 可说、有史可讲。荆州有着丰富的红色资源,

拥有187处不可移动革命文物、66处红色旅 游资源,是红色基因的传承宝库。基于这一 优势,荆州市加大资金投入,改造提升了红色 湘鄂西旅游区,保护修复瞿家湾革命旧址,建 设红军树革命烈士纪念园等革命遗址,打造 了荆州红色革命新名片。

立足新时代,我心中甚是激动与感恩,家 乡的变化离不开中国共产党的领导。作为新 时代少先队员,我将努力学习,努力成长为能 堪当民族复兴重任的时代新人。

(指导教师:彭庄玲)

家乡的变化

"洪湖水,浪打浪,洪湖岸边是家乡,人人 都说天堂美,怎比我洪湖鱼米乡。"没错,这首 耳熟能详的歌曲唱的就是我的家乡一 湖,一个让人流连忘返的地方。

爷爷说,我们这一代是幸运的,出生在改 革开放新时代。他们当时住的是茅草房,吃 的是粗茶淡饭,只在逢年过节时才舍得弄一 点肉吃。如今,老百姓的生活有了翻天覆地 的变化。拆危房,建新楼,一座座高楼如春笋 般拔地而起。新建的广场上,男女老少翩翩

我的家乡现在更多了一个网红打卡点。

那就是被称为"长江干堤第一闸"的套口进洪 闸。远看如长龙静卧在江面上,像一道美丽 的风景线。走近看,这是一座闸桥一体的建 筑。连接两端的是长江大堤。过往的车辆行 人,都可以从闸桥上通过。闸宽605米,一眼 望不到头,四十四个闸孔,一个挨着一个,就 像洪湖人民,心连着心,手牵着手。如此雄伟 的工程,吸引了无数前来参观的人们,大人们 悠闲自在地散步,小孩们在尽情地玩耍。每 天来这拍抖音、直播的人络绎不绝,分洪闸成 了欢乐的海洋。

现如今,又是网络的新时代,不管你想见

谁,不管你与那人相隔多远,都可以通过网络 来达成。人们可以足不出户地了解外面世界 发生的新鲜事,可以通过网络平台购买自己 需要的东西。一些"网红"通过直播带货将 家乡的特产:莲子、藕、各种各样的鱼等,推 销到全国各地,为家乡的发展贡献出自己的 一份力量,让各地的人们都能吃上我们家乡

"清早船儿去撒网,晚上归来鱼满仓。"生 活在新时代的我们,衣食住行,样样优质。我 为家乡的变化感到骄傲和自豪。

(指导教师:尚金环)

小龙虾变"牛"了

□ 监利申與歐小子 501 班 将时季

爷爷今年挖了几十亩虾稻田,每天吃完 晚饭,我就和爷爷一起去喂小龙虾,爷爷在船 头划桨,我在船尾划水,风吹过后,留下一阵 稻香。

稻田里的水特别清澈,我们的船轻轻划 过,小龙虾们受到一点儿惊吓,马上就开始向四 处逃窜,场景特别有意思。爷爷养小龙虾特别 细致,每天要往田里跑几趟,爷爷说小龙虾长大 了就是大龙虾,大龙虾长大了就会变成鸡,鸡长 大了就会变成猪,猪长大了就会变成牛。

嘿嘿,我当然明白爷爷的意思,他是说小 龙虾会让我们的日子越来越好。现在奶奶每 天的生活也特别充实,早上一起床就去村里 的水产集散中心帮忙,奶奶分拣小龙虾的速 度就像视频快进一样,奶奶说她现在也是拿 工资的人了,跳广场舞的时候她更有劲了。

几个月前,村里建了很大一个广场,每天 村里的人都在广场里集合,有健身的、跳舞 的,非常热闹。爸爸和爷爷每天都要在广场 里练几把"玩龙",奶奶喜欢在那里跳广场舞,

我和妈妈喜欢在田里散步,乡间的水泥路修 得很长,沿着小路我们可以走很远很远,真是 爱极了这一片一片的稻田,夏天是绿色的,秋 天是黄色的,一眼看不到边。

"多米",我们家是农民,多的是米,奶奶经常 忍不住感叹:"出生在这个时代,真好!" 爷爷说今年小龙虾让大伙赚钱了,看来

二婶马上要生宝宝了,奶奶说小名就叫

小龙虾真得要变"牛"了,期待来年更好。

(指导教师:陈雅梦)

我看家乡新变化

"房子大了电话小了,感觉越来越好,假期 多了收入高了,工作越来越好……"电视机里播 放着《越来越好》这首歌,我跟着哼唱起来,不经 意间感慨万千。随着改革开放的春风吹遍神州 大地,我的家乡——玉石首,也日新月异。

我的眼睛看到,家乡的环境变美了。以 前,经常有人向家旁边的山底湖倾倒垃圾,造 成湖水浑浊不堪,恶臭连连。这些年,通过改 造,湖水变得清澈起来,周边的休闲广场、健 身场所也成为人们茶余饭后的好去处。

我的心感受到,家乡人民的素质提高

盔、系安全带。早晚高峰期,重要路口都有交 警维持秩序,车辆礼让行人,行人自觉走斑马 线。美的不仅是道路,还有人们的文明行为。

我的大脑思考着,人们的生活水平提高 了。听妈妈说,以前出一趟远门,除了大巴就 没有其他的选择。而现在,随着岳宜高速、枣 石高速和长江大桥的开通,人们的交通 出行越来越便利,效率越来越 高。我们方便走出去看

世界的同时,也吸

的人走近石首,了解石首。

家乡的变化让我感到无比自豪。我们 应该更加努力学习,为石首更美好的明天, 做出我们应有的贡献。我爱我的家乡一 玉石首。

